

COMENTANDO

LA DIOSA VOLUNTAD

La viruela en Valencia.—El inspector municipal de Sanidad ha reunido a todos los de los distritos, en vista de que no decreta la epidemia de viruela y con objeto de adoptar medidas sanitarias energéticas para evitar que se propague más la enfermedad.

Un buen día, leyó Leopoldo Romeo en «El País» que habían muerto de viruela en Madrid, durante el mes de noviembre, 177 personas. Por la tarde, el Sr. Oria, redactor del citado diario, le habló en el Congreso, y alarmado por la difusión de la inmundicia dolencia, se dolió de la apatía de las autoridades y de la Prensa. La réplica fue muy concisa: «Antes de dos meses, no habrá viruela en la provincia de Madrid.»

El Sr. Oria sonrió incrédulamente, y se limitó a decir: «Eso es una baturrada.»

Aquella misma noche, fue estudiada la legislación sanitaria; al día siguiente por la mañana quedaba redactado un Bando, y por la noche estaba fijado en las calles de Madrid, y enviado a los pueblos.

Comenzó la campaña, se hizo lo que debía ser hecho, y con sólo un gasto que no llegó a 8.000 pesetas fué vacunada la provincia entera. En Enero ya disminuyeron los casos, en Febrero descendió la mortalidad a 16, en Marzo murieron 8, en

LA VIDA EN MADRID

SIGAMOS VOTANDO
Tratamos, en unión de otros, de convencer a un amigo del deber que tiene de votar. Queremos hacerle ver que en modo alguno se debe eludir esa obligación de ciudadanía.

Nos responde que precisamente quiere darse el gusto de no votar el día en que es obligación hacerlo, cuando a diario vota en cuanto entra en su casa. Unos días porque su mujer le dice que las lechugas cuestan a dos reales, y ya ni ensalada se presenta en la mesa; otros que a tres de sus chicos le hacen falta botas, que cuestan el haber de una semana, para enriquecer a expendedores de calzados; en los primeros días de mes el casero, y el bote grande, como cada tres meses, el día en que le presentan el recibo del impuesto de inquilinato.

—El domingo — termina diciendo — me voy al campo y solo. Quiero ver si puedo dejar de botar ese día en que votan los demás.

Claro es que no está en lo cierto nuestro amigo, pues razones análogas podrían aducir la mayoría de los 114.625 electores que arroja el censo de Madrid.

La que si nos convence es otra razón que alega. Dice: «¿Para qué molestarme a votar, cuando ya habrá algunos que se encargue de votar por mí?»

Cierto, ciertísimo. Deleguemos en el indigno y amable oficioso que se encar-

Abril 4 y en Mayo sólo 3, quedando casi por completo desterrada la terrible dolencia, que arrebatada centenares de vidas fácilmente defendibles.

Lo que en Madrid pudo hacer un hombre con sólo Voluntad, han podido y han debido hacerlo en el resto de España los demás que han ejercido y ejercen autoridad. La prueba de que se puede hacer es que se ha hecho. Y por haberse hecho, no tienen excusa ni pretexto quienes no lo hacen. Háganlo, y al hacerlo gozarán de un placer inefable; del placer de poder decir: «He dado la vida a centenares de semejantes librándolos de la muerte, sin más sacrificio que el de ofender un poco de trabajo en el altar de la Diosa Voluntad.»

En el siglo XX, no son sólo los Reyes los que libran de la muerte indultando a los reos condenados a morir; también indultan las autoridades que cumplen con su deber. Las que no saben cumplir con su deber no son otra cosa que colaboradores de la dolencia que mata y cómplices de la barbarie social que deshonra. Y a esas autoridades, cuando no dimiten, se las debe dejar cesantes.

Ya que no haya voluntad en quienes no saben obedecer, que la haya al menos en quienes deben saber mandar.

JUAN DE ARAGON

SIGAMOS VOTANDO

Que es suplantación? No lo crean ustedes. La proporcionalidad resultará seguramente, y si calculamos en el 10 por 100 de electores a los que se interesan por estas cuestiones electorales, en esos 11.462 electores y medio estarán representadas las diversas opiniones, y como a su vez ya procurarán los diversos bandos recoger los votos de los que no voten, el resultado será igual.

Así, aun cuando aparezcan en las urnas cuarenta mil sufragios, no habrá sido necesario molestar a más de cuatro mil en ir a depositarlos en las urnas, y todos contentos.

Contentos en cuanto habremos podido una vez más eludir una obligación, y porque podremos los demás días seguir botando con «b», ya que dejamos a otros el cuidado de votar con «v».

UN PROVINCIANO

PIO BAROJA, OPERADO

En su casa de Vera del Bidasoa (Navarra) ha sido practicada por los doctores Juaristi y Galliana una operación quirúrgica al ilustre novelista Pio Baroja.

Satisfechos los facultativos del resultado de la operación, confían en que Baroja podrá muy pronto volver a hacer su vida ordinaria. Felicitamos al ilustre escritor y le deseamos una rápida mejoría.

EN LOS AIRES

Llegada a Inglaterra del N. C. 4 : : : : :

Nueva York, 31.—Un radiograma comunicó que el N. C. 4, que se dirige a Plymouth, voló sobre Brest esta mañana, a las once. (Agencia Radio.)

Londres, 31.—El hidroplano N. C. 4 ha llegado a Plymouth a las dos y veintiséis de la tarde. (T. S. H.)

Cincuenta y cinco horas en el mar : : : : :

Nueva York, 31.—El teniente R. A. Lavender, perito en radiotelegrafía en la tripulación del hidroplano americano N. C. 3, que pasó en el mar cincuenta y cinco horas antes de ser salvado, ha declarado que el hidroplano no dio media vuelta después del accidente, por haberse encaramado los hombres a las alas para sostener el equilibrio.

Dice que uno de los resultados más importantes de la excursión realizada es la demostración de que el tipo N. C. puede mantenerse aun con mar gruesa durante mucho tiempo sobre el agua. (T. S. H.)

Véase en cuarta plana nuestra extensa información sobre las elecciones para diputados a Cortes celebradas hoy en toda España

Mejoras en La Granja

El abastecimiento de aguas

El Comité de la Asociación de Iniciativas La Granja ha celebrado una interesante reunión, que tuvo por objeto dar cuenta de una carta que el intendente de la Real Casa y Patrimonio había dirigido al presidente de aquella Sociedad, comunicándole las importantes obras realizadas, por disposición expresa del Soberano, para la mejora del servicio de abastecimiento de aguas de San Ildefonso.

Dichas obras son las siguientes: Primero. Limpieza absoluta de los dos estanques denominados «Cuadrado» (estanque de sedimentación) y «Común» (estanque de distribución).

Segundo. La toma de aguas para el estanque «Cuadrado» se ha hecho en la cuarta ó quinta cascada, más arriba del puente llamado de los Suspiros, con el fin de evitar cualquier contaminación que pudiera producir algún objeto arrojado al agua en dicho puente, muy frecuentado, particularmente durante el verano.

Tercero. Se han hecho taludes en contrapendiente a lo largo del caz de las cascadas y en derredor de los estanques, evitando con esto todo arrastre de tierras y materias que pudieran contaminar las aguas.

Cuarto. Establecer la comunicación directa por medio de un sifón entre el estanque «Cuadrado» y el «Común», inutilizando la que había, que iba al descubierto.

Asimismo se dió cuenta de que la Sociedad de Iniciativas ha saneado completamente el local del Club de Campo, tapando con bovedilla de mampostería todo el curso de la cacería y estableciendo un filtro de un sistema novísimo, presentado en la última Exposición de Higiene, con el fin de que las aguas destinadas al riego estén perfectamente purificadas.

Merced a estas obras, el servicio de abastecimiento de aguas en San Ildefonso queda en inmejorables condiciones, asegurando la salubridad del Real Sitio.

HAWKER Y GRIEVER

Lo que cuenta el capitán del «Mary»

Copenhague, 31.—El vapor danés «Mary», que salvó a los aviadores Hawker y Griever, llegó ayer a Dinamarca, donde fué recibido entusiastamente. El capitán ha relatado las dificultades con que se luchaba para el salvamento de los dos aviadores; se necesitó más de una hora de maniobras por causa de la tempestad; después de más de dos horas el aviador Hawker volaba sobre la ruta habitual de los navíos, pero daba la impresión de que el aparato no necesitaba socorro.

Los aviadores declararon que la salida fué precipitada, a pesar de las condiciones atmosféricas que estaban en contra, al ver que los americanos iban a ser los primeros en atravesar el Atlántico.

Hawker anunció que desde luego está dispuesto a reanudar la tentativa. (Agencia Radio.)

Noticias de todas partes

Francia y el Vaticano
París, 31.—Monseñor Ceretti, secretario de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios, ha llegado a París, encargado por el Vaticano para arreglar diversas cuestiones relativas a las Misiones, a Palestina y al Concordato con la Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

UN FENOMENO CELESTE

Una nube cerca del Sol

Chicago, 31.—El Observatorio de Yerkes anuncia la presencia de un extraordinario fenómeno celeste; se trata de una enorme nube de gas formada sobre el borde oriental del Sol, que fué observada por primera vez hace dos días y que ha crecido, hasta ser la mayor de su género que se ha observado hasta ahora.

El Observatorio dice que actualmente la nube se ha destacado por completo del Sol, y que se extiende en un arco de unas 340.000 millas a lo largo del borde del Sol y probablemente a unas 125.000 millas de dicho borde.

La distancia del Sol a la nube se calcula en 100.000 millas. (T. S. H.)

Liquidación del Presupuesto de 1918

La Gaceta ha publicado los datos de la liquidación provisional del Presupuesto de 1918. La recaudación líquida obtenida fué de 1.829.891.929,06 pesetas, y los pagos líquidos ejecutados 1.846.754.117,70. El déficit que se deduce es de 16.862.188,64 pesetas; pero agregando 400 millones de negociación de obligaciones del Tesoro, 59,33 del producto de la venta de sustancias alimenticias, 0,85 de reintegros de la Prensa diaria y 4,67 del producto del seguro de guerra, ó sea, en total, 481.73 millones, y deduciendo 89,94 de los gastos de los tres últimos conceptos anteriores, resulta que el verdadero déficit se eleva a 391.792.787,75 pesetas.

DE TIERRAS LEJANAS DECLARACIONES DE UN PINTOR ALEMAN

Un redactor del periódico parisién «Excelsior» ha visitado en Berlín al célebre pintor Liebermann, recogiendo de sus labios interesantes declaraciones acerca del arte francés.

El pintor Liebermann, que es una de las glorias de Alemania, tiene actualmente setenta años, mas á pesar de tan avanzada edad conserva en todo su vigor su inteligencia poderosa.

Su estudio de la Pariser-Pratz, desde cuyos ventanales se descubren las elegantes perspectivas señoriales de la «Unter den Linden», está adornado con una buena representación de los más famosos artistas de Francia, pudiéndose allí admirar lienzos de Corot, Degas, Courbet, Manet, etc.

El artista alemán, que ha vivido siempre alejado de la política, entregado á su brillante labor artística, declara, sin embargo, que después de la guerra ya no es posible permanecer como simple espectador, sino que todo el mundo debe tomar parte activa en la vida pública.

Liebermann culpa á Guillermo II de haber iniciado la guerra; pero añade que, una vez declarada, los alemanes no podían discutir, se debían á ella, pues era ya una cuestión de sentimiento y el sentimiento es más fuerte que la razón.

Confiesa haber deplorado profundamente el hecho, porque un artista que consagra su vida á crear cosas bellas, no puede contemplar impasible desfilan un cortejo de horrores y de miserias, semejante al desatado con la conflagración europea. Liebermann declara haber tratado de ignorar lo más posible las cosas horribles que pasaban, absorbiéndose intensamente en su trabajo, y hasta llegando á desear que las personas tuviesen costumbre de usar orejeras, como los caballos, para haberse puesto unas.

El artista alemán, interrogado acerca del silencio de sus compañeros sobre el aniquilamiento de las obras de arte situadas en los terrenos devastados, y sobre la destrucción sistemática erigida en doctrina por el Estado Mayor alemán, Liebermann dice que lo primero era inevitable, y que lo segundo no puede creerse, suponiéndolo como una exageración. «La psicosis de la guerra—ha dicho—, de la que todos estábamos más ó menos atacados, ha extraviado los cerebros hasta el punto de hacerles admitir como ciertas las historias más absurdas.»

Las declaraciones de Liebermann acerca de la influencia que la guerra haya podido ejercer sobre el arte, señalan una creencia en que el arte haya podido li-

brarse de los efectos desastrosos de la lucha. No puede decir lo mismo de los artistas, pues toda una generación de ellos se ha visto diezmada en los campos de batalla, apagándose para siempre talentos tan originales como los Weissgerder, Marc, Roesler y otros muchos.

Los acontecimientos de la guerra, según Liebermann, no modifican en nada la fuerza íntima del genio, y éste es el que señala el camino á las artes. Más gravedad concede á la interrupción de las relaciones internacionales, pues no hay artista alemán que, con anterioridad al principio de la guerra, no hubiese acudido á París á trabajar y perfeccionarse en su arte bajo la inspiración de los grandes maestros. Esta fuente de inspiración habrá de faltarle á los artistas alemanes durante mucho tiempo.

Liebermann recuerda la frase de Goethe de que «el arte pertenece al mundo»; pero supone que en el futuro próximo, y á pesar del dicho del autor de «Fausto», el arte perderá su carácter universal para tender á convertirse en nacional.

Si el pintor alemán no afirma la ruptura eterna, por lo menos confiesa que la reconciliación le parece cosa muy difícil. «Los artistas franceses é ingleses que formaban parte de nuestra Academia nos han comunicado que se retiraban. Por mi parte, he sido expulsado del Instituto de Francia y de la Academia de Bélgica: todo esto deja ulcerados los corazones.»

Liebermann confiesa que si ahora tuviese que firmar de nuevo la famosa circular de los intelectuales alemanes, antes de hacerlo trataría de informarse; pero que en el comienzo de la guerra no era posible razonar y había que solidarizarse con su país.

El pintor alemán dice que, á pesar de guardar intangible é inmortal en el fondo de su corazón su amor á la patria alemana, no puede menos de amar el arte francés y admirar á los artistas que lo inspiran, admiración que hubo de expresar en un libro sobre Degas, al que llama «el más espiritual del mundo», y en el esmero con que conserva en su estudio la obra entera del célebre caricaturista Daumier, grande entre los grandes.

Pero cuando el periodista francés le pregunta si conoce al artista holandés Raemaekers, sacado á luz de fama por la guerra, los ojos del alemán brillan iracundos, rechinan sus dientes, y las manos, crispadas, azotan el aire como buscando una cabeza lejana donde descargar.

DON RAMIRO

AVIADORES

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de mayo.

Yo no he volado nunca, porque creo que así como la filosofía y la pintura las hacen bien los viejos, la pelota y la aviación son para los chicos, y yo nací demasiado pronto para aprender á volar cuando era chico. Pero creo que podría prestar un servicio á la aviación española, si no se le prestado ya con las primeras líneas de este artículo, porque media palabra basta á veces para hacerse entender.

He leído en algún diario de Madrid que la razón de los frecuentes accidentes que padece la aviación española ha de encontrarse en la calidad de las máquinas usadas. Podrá ser así, quizá sea así. No puedo discutirlo, porque ni entiendo de máquinas de aviación, ni sé á qué tipos pertenecen las de los aeroplanos españoles. Pero una cosa he oído decir á los aviadores ingleses y canadienses durante los tres primeros años de guerra: «¿Conque es usted español? Pues de allí nos vienen los mejores motores. ¡Excelentes máquinas! ¡Las mejores sin comparación!»

Es muy posible que los mejores motores de 1917 no sean los mejores en 1919, porque la función de volar es tan nueva para los hombres, que sus órganos no han acabado aún de estructurarse; pero es muy probable que quienes dibujaron y construyeron hace dos años las mejores máquinas no encuentren hoy dificultades insuperables para proveer á nuestros aviadores de aparatos decentes. Lo que me parece importante es hacer observar que en esto de volar el aviador es lo primero. Antes que la máquina.

Veo que en España se reconoce generalmente la superioridad de la aviación inglesa sobre todas las otras. Este reconocimiento coincide con mis experiencias de la guerra. Es posible que si el conflicto hubiera durado otros dos años, habrían los norteamericanos alcanzado á los ingleses, porque los principios de su organización no diferían sustancialmente de los de Inglaterra, y eran, como nación

más populosa y ancha, más ricos en personal y material que los ingleses.

Lo cual no quita para que en los años últimos de la guerra la aviación inglesa fuera la maravilla de las maravillas, á pesar de que las máquinas inglesas no fueran mucho mejores que las de otros países.

El secreto de Inglaterra consistía sencillamente en haber dejado por completo la aviación á los chicos. El aviador de otros países era al mismo tiempo oficial de infantería, artillería, ingenieros, lo cual quiere decir que se hallaba bajo las órdenes de algún anciano general que no había montado jamás un aeroplano. Ello está mal. El chico del avión no respeta de corazón mas que á quien le haya mostrado su superioridad en otro avión. Los aviadores ingleses constituían cuerpo aparte casi desde el principio de la guerra.

Así ocurría que los aviadores eran generalmente muchachos de diez y ocho á veinte años. Los jefes de escuadrón, comandantes, tenientes coroneles ó coroneles no contaban arriba de veinticinco á veintisiete años. Los generales del Cuerpo de aviación tenían también la edad de los jefes, y sólo por excepción se encontraba entre ellos algún veterano de treinta ó treinta y cinco años, que ya se había dedicado á volar y á construir aeroplanos antes de la guerra.

El Gobierno de Inglaterra se puso enteramente en manos de unos cuantos millares de muchachos, y los muchachos correspondieron á esta confianza con un espíritu de cuerpo que realizaba á diario y anónimamente las hazañas que en otros países no realizaban más que los «ases», y tenían que ser anunciadas por los periódicos con grandes titulares para estimular á otros «ases» á que las imitasen.

Lo que explica esta confianza del Gobierno inglés en los jóvenes es que sobre ella se funda todo el sistema educativo de Inglaterra. «El gobierno de los chicos por los chicos» es la mejor definición del sistema monitorial de los colegios ingleses de segunda enseñan-

LA LUCHA ELECTORAL DE HOY

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

POR LA MAÑANA

CENTRO

A la hora reglamentaria se constituyeron las Mesas de las secciones en este distrito, sin que ocurrieran incidentes.

Durante la mañana se deslizo la elección con tranquilidad en todos los colegios. Únicamente hay que registrar innumerables protestas de electores conocidos, que al ir a emitir su voto se vieron sorprendidos con que los habían excluido del censo electoral.

Eso ha ocurrido a comerciantes establecidos desde hace muchos años en la calle de Carretas, pertenecientes al colegio de la sección 15.^a de cuya lista se han encontrado suprimidos al ir a votar a la calle de Poncejos.

En esa misma sección nos hicieron observar los interventores que en lugar de mesa tenían una tabla colocada sobre unas sillas.

En todas las secciones parece llevar mayoría la candidatura monárquica, siendo la que llevaba al mediodía mayor número de votantes la de la calle de Trujillos, número 1, sección 19.^a

PALACIO

El repórter comienza su labor informativa recorriendo los 25 colegios electorales establecidos en el distrito.

Los presidentes, suplentes y adjuntos han sido puntuales, y minutos después de las siete se han presentado en sus respectivas secciones. Únicamente en la sección 15.^a, establecida en el callejón de Leganitos, faltó el presidente y el suplente, y tuvo que encargarse de la presidencia el segundo adjunto.

Durante las primeras horas de la mañana la tranquilidad ha sido grande en todo el distrito.

Al llegar el repórter al antiguo palacio de la Diputación, en donde estaban establecidas las secciones 2.^a y 7.^a, se encuentra con un alcalde de barrio liberal recomendando a la candidatura maurista con gran entusiasmo.

En las aceras inmediatas al vetusto edificio aparecen grandes letreros con tinta roja que dicen: «Votad a Besteiro y Pablo Iglesias.»

En la sección 1.^a, establecida en la calle de los Señores de Luzón, preside un señor que nos dicen ha sido matador de toros. Veremos cómo lidia la corrida de hoy. Como peón de brega el adjunto tiene al ex diputado a Cortes Sr. Allende.

En el Conservatorio hay dos secciones, la 3.^a y la 5.^a.

La votación es nutrida, y sólo un desmemoriado que había olvidado su verdadero nombre, se presentó a votar con el nombre de un amigo, teniendo que huir ante la amenaza de algunos interventores.

En el ministerio de Marina estaban las secciones 4.^a y 16.^a

En ellas la votación era copiosa, pues allí emiten sus sufragios los empleados de Caballerizas Reales.

Otras dos secciones, la 13.^a y la 25.^a, se hallan establecidas en la Casa de Socorro de la calle del Duque de Osuna, y en la primera de las citadas los interventores protestaban, con sobrada razón, del aire que en la habitación había, y pedían, sin conseguirlo, que les cerrasen alguna puerta o ventana.

En la casilla de Vías públicas del Ensanche, de la plaza de la Moncloa, habían madrugado los electores, y a las nueve de la mañana pasaban de 125 los que habían emitido sus sufragios.

El segundo adjunto de esta sección se lamentaba del mucho trabajo que realizaba. ¡El buen señor sudaba!

En la sección 14.^a, de la calle de Martín de los Heros, se presentaron a votar con nombres falsos tres sujetos. Hubo su poquito de bronca y fué detenido uno, a quien poco después encontró el repórter votando en otra sección.

Sin duda era un campeón en eso de votar por otros.

También en la sección 25.^a fué expulsado uno que intentaba votar con nombre supuesto.

En las secciones 11.^a, 13.^a y 14.^a se decía que habían logrado meterse algunos embuchados.

En la sección 23.^a, de la calle de los Caños, votaron a primera hora, y con poca diferencia de tiempo, los generales Sres. Zubieta y Pidal y el gran sainetero D. Tomás Luceño.

A la puerta de esta sección dos damas rojas repartían candidaturas republicanas, haciéndoles la competencia con gran ventaja el popular ex teniente de alcalde D. Emilio Blanco Parrondo, que recomendaba la candidatura monárquica.

Los candidatos Sres. Serrano Jover, Harguindey, Martín Alvarez y D. Pablo Iglesias recorrieron el distrito en las primeras horas.

El repórter visitó como en otras ocasiones la Tenencia de alcaldía y se encontró con la sorpresa de que el teniente de alcalde no había aparecido por allí.

La tranquilidad era grande en aquella dependencia municipal, fero otras veces de movimiento electoral.

¡Cómo cambian los tiempos!

BUENAVISTA

A la hora reglamentaria se constituyeron las 28 secciones de que consta este distrito, en el que transcurre la elección con gran tranquilidad. Tan sólo en las secciones 2.^a y 14.^a ocurrieron algunos incidentes, porque los presidentes de estas Mesas no dejaban votar a los guardias de Seguridad.

Se les convenció de que tenían a ello perfectísimo derecho, según la ley, y los representantes del orden emitieron sus sufragios, con la sola protesta del interventor de los socialistas en la sección 2.^a

En Buenavista, la candidatura monárquica llevaba una nutrida votación, y únicamente en los colegios de la Guindalera, los de la izquierda contrarrestan, pero muy levemente, a los candidatos ministeriales.

En este distrito votaron, entre otras personas conocidas, el director general de Seguridad, que lo hizo en la sección 3.^a, establecida en el salón de sorteos de la Casa de la Moneda; en la 4.^a, calle de Doña Blanca de Navarra, el general Luque y el ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, al que hicieron diferentes fotografías los reporteros gráficos de los distintos periódicos madrileños; en la 9.^a, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Besada, y el conde de Romanones y el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió, que emitieron sus sufragios en la sección 19.^a, establecida en la calle de Núñez de Balboa.

EN EL HOSPICIO

Comienza la votación

A la hora oficial se constituyeron las Mesas electorales en las 23 secciones que tiene este distrito sin incidente alguno digno de mención.

La votación comenzó con gran animación, pues a la hora de haberse abierto los colegios ya había votado la quinta parte del Censo.

Tranquilidad

La votación continuó con toda tranquilidad y mucho orden durante toda la mañana.

El teniente de alcalde, Sr. García Miranda, con quien nos encontramos en varios colegios, se mostraba satisfecho de cómo se va desarrollando la elección.

En la Comisaría del distrito no ha ingresado en toda la mañana ningún detenido.

En la Casa de Socorro del distrito, los doctores Soutullo, Carrillo y Manrique tampoco han intervenido en caso alguno relacionado con la lucha electoral.

Los apoderados celosos

En una sección de la calle de Augusto Figueroa hay un interventor republicano que pregunta a los electores más que si comparecerían ante el Juzgado.

Uno de ellos, persona conocida en la sección, protestó airadamente de esa vejación de que se hace objeto a los electores, y como la ley no autoriza a nadie para hacer otras preguntas que las relativas a filiación, el caballero en cuestión hizo constar su protesta.

Los jóvenes panaderos

Los individuos pertenecientes a la Sociedad de obreros panaderos han constituido un grupo de jóvenes que armados de sendos garrotes recorren las calles en pos de los compradores de conciencias.

Hasta la hora que escribimos estas líneas no han funcionado las estacas, que dicen ellos que llevan por sí «pintan oros» hacer que «pinten bastos».

Hasta la hora presente el palo que priva es de copas.

Los candidatos

Han recorrido durante la mañana las secciones los candidatos Sres. Bustillo, maurista, y el socialista Besteiro.

Con ellos hemos conversado unos instantes y nos han dicho que no tienen conocimiento de que haya habido incidente alguno.

En la Casa del Pueblo

La animación era grande en la Casa del Pueblo desde las primeras horas de la mañana.

Se distribuían rondas volantes para vigilar las secciones é iban constantemente dando cuenta de cómo iba la elección.

También nos dijeron que no habían ocurrido incidentes.

CHAMBERI

Comenzamos por el principio. Parece una vulgaridad; pero no todos lo hacen así y sufren las consecuencias. La sección 1.^a está instalada en la Escuela de Artes é Industrias. Nos dice el presidente, D. José Aimat, que se constituyó la Mesa a la hora reglamentaria y sin novedad.

La misma frase, sin novedad, escuchamos en otros colegios. En algunos de los próximos a la calle de San Bernardo han estado los candidatos Sres. Zulueta, Salillas y Castroviejo.

Nos invitan en la puerta de los colegios a elegir candidatura. «Izquierdas, derechas», vociferan los muchachos que ofrecen las de los respectivos bandos en lucha. Sólo en la plaza del Dos de Mayo nos ofrecen la federal. En la sección 5.^a, Jardines de la Infancia, vemos cola de electores; pero en general no es grande la animación.

Llega delante de la Escuela Práctica graduada Central de Maestros de la calle de San Bernardo un elector de edad madura. Se le cuadra delante una guapa chica y le ofrece la candidatura de las izquierdas.

—Aparta—le dice el anciano.—Esas están envenenadas.

Cuando salimos del colegio situado en la plaza de Chamberi entra el director general de Seguridad, Sr. Torres Almunia, que recorre los colegios electorales.

En su despacho encontramos al teniente de alcalde D. Carlos Barranco, quien amablemente nos dice que se han constituido todas las Mesas sin más novedad que el no haberse presentado en la sección 16.^a un adjunto; pero en seguida acudieron dos suplentes y se salvó la dificultad.

Hubo alguna aglomeración a primera hora

ante los colegios situados en el almacén de la Villa de la calle de Santa Engracia. Eran obreros que se impacientaban porque querían depositar su sufragio antes de marchar a ocupaciones que les urgían; pero no ocurrió por esto el menor incidente.

La primera Mesa que en este distrito quedó constituida fué la de la sección 22.^a, en la barriada obrera, pues está situada en la calle de los Artistas, y la última, la de la sección 16.^a, por la causa antes expresada.

En la comisaría del distrito no habían recibido, a las once de la mañana, noticia de incidente alguno.

UNIVERSIDAD

Pocas veces como en las elecciones de hoy se ha visto tan desanimado este distrito, pues aunque en algunos locales se ha visto bastante gente, era debido a existir en ellos varios colegios, como sucede en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico y en la Universidad.

A la hora que determina la ley se constituyeron, sin incidentes, las Mesas, a excepción de la correspondiente a la sección 15.^a, situada en la calle de Fernando el Católico.

Como a la hora señalada no estaban en el colegio más que el presidente y un adjunto, hubo dificultades y protestas; pero se llegó a un acuerdo gracias a la acertada intervención del teniente de alcalde, Sr. Tato Amat, y la Mesa quedó constituida, y comenzó la votación.

La elección, salvo pequeños incidentes sin importancia, transcurre durante la mañana tranquilamente.

La desanimación sigue igual.

El mayor número de votos se ha emitido desde las ocho hasta las diez y media, y se calculan los depositados en la urna hasta las doce en la cuarta parte del Censo.

En las primeras horas de la mañana han recorrido el distrito los candidatos socialistas Iglesias y Besteiro, el reformista Sr. Zulueta, el federal Sr. Pi y Arsuaga y el maurista señor Martín Alvarez.

En las Mesas carecen de intervención los candidatos federales.

Estos requirieron al teniente alcalde, señor Tato Amat, para que se les facilitara en las Mesas un certificado del escrutinio, y los presidentes, merced a la indicación que les hizo la autoridad municipal del distrito, se mostraron propicios a atender el ruego de los federales.

El candidato maurista Sr. Martín Alvarez reclamó el auxilio del teniente alcalde para que ordenara permitieran votar en una sección a un guardia municipal que acompañaba a aquél, a lo que se oponían algunos interventores, y el Sr. Tato Amat, dando una prueba más de la imparcialidad con que procede como autoridad, hizo que votara el guardia.

En la sección 12.^a, situada en la calle de la Princesa, 24, actúa de adjunto el duque de Alba.

Los elementos de la izquierda tienen grandes esperanzas de obtener el triunfo en este distrito, como en otras ocasiones.

LATINA

Preliminares

La del alba sería, cuando diferentes grupos de electores pertenecientes a las fracciones políticas que habían de tomar parte en la lucha que hoy había de empezar a las ocho de la mañana, comenzaron a circular por la demarcación de la Latina, ó sea del «Madrid Viejo», ocupando después los cafés, tupis y buñoleras, reinando entre los congregados, no obstante el distinto campo político a que pertenecían, la mayor corrección y hasta con visos de fraternidad, los cuales comentaban el resultado que habían de tener las elecciones en los 32 colegios en que hallase dividido este animado distrito, tanto en verbenas como en elecciones.

El caso fué que los cafés y tupis hicieron negocio en las primeras horas de la mañana, y que de churros y buñuelos se hizo enorme consumo, así como del excelente Chinchón, que según dicen «mata el gusanillo», calentando el cuerpo y anima con su espíritu.

Poco después de las siete, los locales en que esto ocurría fueron desalojando, dirigiéndose los presidentes de las Mesas, los adjuntos é interventores hacia los colegios en que habían de cumplir su cometido.

Constitución de Mesas

Sin grandes incidentes se constituyeron las Mesas electorales en los 32 colegios ó secciones en que, como hemos dicho, hallase dividida la demarcación latina.

Los electores pertenecientes a las «derechas» y a las «izquierdas» empezaron a trabajar con todo entusiasmo en favor de sus ideales, y no faltaron «electoras» de uno y otro bando que invitaban con candidaturas, ayudando así y dando animación de este modo a la lucha electoral.

El prelado de Madrid

Serían las ocho de la mañana cuando el muy virtuoso é ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde, dando ejemplo de civismo, salió de su palacio y se dirigió a la sección 1.^a, que hallábase en la casa número 8 de la calle de Segovia.

Cuando llegó el prelado al citado colegio, solamente había un elector que se preparaba a emitir su sufragio, cuyo individuo invitó al señor obispo a que votase antes que él; pero el doctor Melo y Alcalde, agradeciéndole su cortesía, le suplicó a su vez hiciese uso de su derecho, votando después el prelado. Este fué despedido por los individuos que se hallaban en la sala con las mismas demostraciones de respeto y cariño con que había sido recibido a su entrada en la sección.

Por todas las calles, y especialmente en las inmediaciones de la mayor parte de los colegios, se entregaban con profusión, por los afiliados a las derechas é izquierdas, papeletas, en que los primeros motejaban a los otros y éstos a los primeros, aconsejando no votasen la candidatura contraria a sus ideales.

Con tal motivo no faltaron incidentes entre uno y otro bando, que aun cuando subidos algún tanto de color, no llegaron a tomar serias proporciones, afortunadamente, consiguiéndose restablecer el orden a las primeras indicaciones de los agentes de la autoridad.

Desde las ocho de la mañana a las doce, en que estas líneas trazamos, no se había registrado detención alguna, reinando en todos los colegios el mayor orden y mucha animación en las inmediaciones de los mismos.

HOSPITAL

Después de recorrer todo el distrito, se encuentra el informador sin saber qué decir de las elecciones presentes.

Las Mesas se constituyeron a su debida hora, sin incidentes. Los elementos que las cuenta el informador sin saber qué decir de mítica, que no suele ser tradicional en España.

La indiferencia es completa. No pasa nada, no ocurre nada. No hay nada que contar en las primeras horas de la elección.

Nuestro abatimiento es profundo. ¿Son éstas las elecciones en que se va a decidir si son las derechas ó las izquierdas las que deben asumir la dirección política de la Nación?...

¿Es éste el momento crítico de la gran batalla de esas dos tendencias que llevan revuelto al Mundo?

El espíritu se anega en un dédalo de confusiones, en un mar de dudas... Pero pronto se da una cuenta de que está uno en el distrito del Hospital, y que aun una especie de hospital están desde hace años postrados y agonizando las energías, ideales y entusiasmos políticos de nuestro desgraciado país, enfermo de un enfermedad que se llama indiferencia pública, y que tiene su origen en el mal uso que han hecho nuestros políticos de todos los resortes de la gobernación.

Efectivamente, hastiado el pueblo de tanta farsa, cada vez se preocupa menos de las elecciones y no vota como no se le pague con largueza.

Hoy el dinero es el amo en las elecciones y el que decide el triunfo de un candidato.

En el distrito que hemos recorrido, el soborno es el arma que más se emplea. Así están de abarrotadas algunas tabernas, en las que hasta hemos visto «cola».

Durante la mañana no hubo incidentes dignos de mención. Porque uno en que entendió la Comisaría del distrito fué «humo de virtutas» ó espuma de cerveza. Lo que ustedes elijan.

Se trataba de un individuo de las izquierdas que repartía candidaturas y que fué detenido a instancias de un elector, por si daba papeletas distintas a la de la candidatura oficial del partido.

Lo más característico de estas elecciones son los letreros que han aparecido en muchas calles.

En las aceras se leía en grandes caracteres rojos: «¡Viva Rusia!», «¡Muer a la Cierva!», «¡Maura, no!», «¡Viva el socialismo!», y así sucesivamente.

En la fachada del Depósito Judicial había otro, que en vano trataron de quitar los dependientes de dicho establecimiento. Decía: «¡Aquí serás, I...!»

Las secciones más animadas fueron las cuatro del edificio de San Carlos y las instaladas en las escuelas de niños de la calle de Tarragona.

Aunque el distrito es muy republicano, se cree que la candidatura monárquica ha de obtener muchos votos, por el trabajo realizado recientemente por el Centro maurista de la calle de Valencia.

Por esto, esta vez se pueden hacer menos calendarios que nunca.

INCLUSA

Este distrito, de los más extensos y populosos, castizamente liberal y madrileño, se compone de 24 secciones electorales, situadas desde casi el centro de Madrid, plaza del Progreso hasta pasado el Manzanares, calle de Antonio López.

Nos presentamos en la Tenencia de Alcaldía a las ocho y media, y allí nos enteramos de que se habían constituido todas las secciones sin novedad alguna. Bien.

Al internarnos por la calle de Embajadores se hace notar que se han adoptado precauciones.

En la puerta de los colegios electorales vociferan los repartidores de candidaturas «monárquica», «de las izquierdas», «federal»...

En la puerta de las secciones 8.^a y 20.^a, que se hallan en la Escuela de Veterinaria, frente a la Fábrica de Tabacos, hemos saludado al capitán del Cuerpo de Seguridad Sr. De Luis, que va en automóvil vigilando el servicio.

¿Incidentes?

—Uno, hasta ahora, sin importancia. Que al caerse un paquete de candidaturas monárquicas a un amigo de un candidato, las ha pisoteado un repartidor republicano. Le he reprendido y nada más, porque el individuo estaba «alegrito».

En las secciones 9.^a y 13.^a, que se hallan en las escuelas públicas de la calle Huerta del Bayo, 14, se nota animación. Por las inmediaciones vigila la Guardia Civil. En la 16.^a, Embajadores, 41, Inclusa, hay una pareja de Seguridad. En las 19.^a, 21.^a y 24.^a, instala-

das en el Grupo escolar de La Llorosa, paseo de las Acacias, 2, hay gente y Guardia Civil. Indudablemente que por la tarde será extraordinaria la animación.

En la 11.^a, Peñuelas, todo va bien.

Hemos atravesado el Manzanares por el Puente de Toledo para ver qué pasaba en la sección 17.^a, calle de Antonio López, 6. Grupos de trabajadores se dedican a charlar. Al-

—Yo no voto hasta las tres y media.

—Por ver si «caen» dos duros, dice uno.

—Cinco me dan ya.

No cabe duda que los hay ansiosos. Sin pena la pobreza del material de enseñanza de esta escuela de niñas...

Guardia Civil de caballería é infantería patrulla por las rondas y plazas. Podrá alterarse el orden, pero las precauciones están bien tomadas. La presencia de la benemérita no ejerce la menor coacción, antes por el contrario, tranquiliza.

En la Puerta de Toledo más Guardia Civil.

En las secciones 1.^a y 2.^a, Instituto de San Isidro, orden y regularidad.

Igual en la 5.^a y 23.^a, Escuela de Arquitectura, Estudios, 1. Cuando subimos las escaleras nos hemos tropezado con un tronco humano viviente al que le faltan las dos piernas y camina, apoyándose en las manos y los muñones de los muslos.

—¿A dónde va?—le preguntamos.

—A votar.

—Pero hombre de Dios, ¿a votar?

—Sí, señor.

Le acompañamos. Es monárquico. Se apellida Muñoz, es zapatero y vive en la calle de la Ruda, 21. Vota en la sección 23.^a, teniendo un guardia municipal que cogerle el voto.

Es inhumano que este inválido suba 57 escalones. A los que se encuentran impedidos debería dársele facilidades para que votasen en los colegios instalados en pisos bajos... Salud, Muñoz. Por cierto que cuando el entraba, salía un señor, de eso vestía, que al verlo dijo: «Lo de éste no debe contarse como un voto, sino como medio.» ¡Gracias!

Sección 4.^a, plaza de Don Nicolás Salmerón, sin novedad, mucha gente oyendo a un sacameñetas que va acompañado por una buena moza, metida en carnes y tal. En la 6.^a, Duque de Alba, 3, nada de particular. Hemos saludado al Sr. Gullón, subdirector de Seguridad, que iba acompañado al director general, Sr. Torres Almunia. En la 7.^a, plaza del Progreso, 14, lo mismo de tranquilo. En la 3.^a, Rivera de Curtidores, 8, igual. Se cree que en este distrito venzan las izquierdas.

En la 12.^a, Rodas, 11, ligero altercado entre dos electores. Hay quien busca dinero.

Hemos vuelto a pasar por los colegios de la calle de Huerta del Bayo, Embajadores, paseo de las Acacias y Peñuelas, conceptuados como los más revoltosos. Hasta el momento de escribir estas líneas, nada anormal pasa.

Los grupos de mujeres van incitando a los hombres a que voten la candidatura de las izquierdas. Hemos oído decir que los mauristas sospechan de que los amigos políticos del conde de Santa Engracia borran los demás nombres de la candidatura monárquica... Pablo Iglesias, Castroviejo y Besteiro son los nombres que suenan más.

Nos informan que en estas elecciones se nota más prisa en votar, tanto que en algunos colegios a las doce y media habla votado ya la mitad del censo.

En las Peñuelas se detuvo a uno por supuesta compra de votos. Parece ser que no se comprueba. Otra detención se ha hecho por una denuncia semejante.

Veremos qué pasa a la tarde.

Aun cuando creía que nada, salvo los incidentes de escrutinio, ya que, repito, las medidas de precaución no pueden estar mejor adoptadas. Y porque los madrileños son gente buena, tanto que los mismos que he visto envaneceados, se han quedado boquiabiertos, viniendo cómo un prestidigitador, que vende drogas a diez céntimos el paquete, hacia correr un huevo por un bastón, en la gloria de Embajadores, en el cruce de esta empinada calle con las rondas.

CONGRESO

A un interventor republicano le ofrece dudas la personalidad del señor Maura : : : : :

En este distrito las elecciones durante la mañana han acusado una nota de desanimación.

Después de las doce en la mayoría de los colegios no llegaban los votos a 200.

Esto se atribuía al enorme número de electores monárquicos que han sido excluidos del Censo electoral, pues como es sabido, en este distrito han triunfado siempre las candidaturas de orden y es lógico que si han sido suprimidos electores del Censo, la votación tenía que presentarse desanimada.

En una de las secciones de la calle Marqués de Cubas, votó a las ocho y media de la mañana el Presidente del Consejo, D. Antonio Maura.

El local estaba lleno de periodistas y fotógrafos.

El Presidente del Consejo dió su nombre, diciendo simplemente:

—Antonio Maura.

A un interventor republicano le ofreció dudas la personalidad del Sr. Maura y cayó con veniente, no sabemos si en serio ó en broma, aunque parece esto último, preguntarle el segundo apellido.

El Sr. Maura contestó correctamente: Montaner.

—Montañés? volvió á preguntar el interventor republicano, con un indudable exceso de celo.

—No, no: Montaner, Montaner...—repitió el Sr. Maura.

Y después votó.

El incidente se estimó por todos como una gracia del interventor republicano.

En este colegio votaron D. Miguel Villaverde y su hijo.

En este distrito votaron también el ministro de Hacienda, Sr. Cierva, á primera hora de la mañana; el Sr. Sánchez Guerra y otras personalidades.

En una de las secciones de las Escuelas Aguirre ocurrió un incidente.

Dentro del colegio se entabló una agria discusión entre unos monárquicos y unos republicanos. Se terminó la disputa poco después, pero al salir á la calle, un conserje de un Centro maurista, apellidado Peralta, fué seguido por algunos sujetos que se abalanzaron sobre él y le propinaron algunos palos.

Peralta resultó con una extensa herida en la nariz.

Los agresores huyeron y la Policía practica gestiones para detenerlos.

En todas las secciones de las Escuelas Aguirre y en la de la calle de O'Donnell hubo también escasa votación; pero en la calle se notaba cierta efervescencia, y la Policía vigilaba para impedir que se alterase el orden.

VARIAS NOTICIAS

LA COACCION OFICIAL

Los nombramientos de delegados gubernativos están á la orden del día.

Son muchos los distritos á cuya representación aspiran candidatos liberales que ya han recibido las visitas de aquéllos y han sentido los efectos de la coacción oficial.

Se citan los distritos de Saldaña, Alcañices, Cón, Agreda, Brihuega y otros, en donde los delegados, acompañados por la Guardia Civil, detienen á los electores no adictos al Gobierno y hasta ha llegado á decirse que habría sido detenido un conocido candidato liberal.

Se ha hablado de presiones amparadas y recomendadas por el propio ministro de la Gobernación, única resolución atribuida á su iniciativa en materia electoral, para que á todo trance sea elegido diputado á Cortes por un distrito de Navarra su secretario.

A propósito de la intervención que en esta contienda electoral está atribuyéndose á la Guardia Civil, recordábase circulares de épocas recientes relativamente, inspiradas en el criterio de separar lo más posible á la fuerza de la benemérita de estas luchas, á fin de evitar que se repitan hechos tan lamentables como los ocurridos en Benagalbón.

EL DISTRITO DE SALDAÑA

Noticioso el conde de Romanones de que se trataba de arrebatar el acta de Saldaña por todos los medios al diputado romanonista don Félix de Abásolo, que durante dos legislaturas ha representado dicho distrito, y enterado de que se preparaban toda clase de atropellos, para informarse con la mayor exactitud del alcance de estas tropelías comisionó al senador vitalicio Sr. Ranero, que hace pocos días se trasladó al distrito de Saldaña.

En la mañana de ayer el conde de Romanones ha sido informado por teléfono por dicho senador de que el gobernador de Palencia no ha cesado de llamar á los alcaldes liberales del distrito, haciéndoles toda clase de amenazas para imponer la candidatura ministerial.

Los delegados nombrados por el gobernador y el juez de instrucción de Saldaña, señor Manscal, han comenzado entre anteayer y ayer á practicar la detención de casi todos los apoderados del Sr. Abásolo, entre los cuales se encuentran significadas personalidades de Billa, precisamente las que han contribuido con mayor entusiasmo á fundar en la capital de Vizcaya la Liga monárquica.

Están encarceladas ocho ó diez personas por orden del juez.

El conde de Romanones se ha dirigido inmediatamente al Sr. Maura y al ministro de la Gobernación.

Este último afirma que no ha ordenado tales detenciones.

No sabemos lo que habrá pasado hoy. Lo que sí hacemos público es que se trataba de arrebatar el acta.

El Gobierno ha llegado al colmo del escándalo en estas elecciones; pero jamás se creía el conde de Romanones que se pudiera llegar á adoptar estos procedimientos que hace mucho tiempo estaban en desuso.

LA INSINCERIDAD ELECTORAL

Sigue siendo objeto de muchos comentarios entre las personalidades conservadoras, cuanto ocurre relacionado con la elección en Carballino.

Acusan de deslealtad al ministro de la Gobernación, que habiendo ofrecido telegrafiar al gobernador de Orense para que éste, con carácter oficial, desautorizara la candidatura del Sr. Calvo Sotelo, aquella autoridad haya permanecido muda.

Es que no se le ha telegrafiado ó que el gobernador, cosa que no es de suponer, desata sus órdenes?

Otro detalle que pinta claramente los atropellos á que se apela, es el telegrama recibido por el señor conde de Bugallá á última hora de la tarde, en que se le da cuenta de que el presidente de la Audiencia territorial ha hallado 17 notarios que ha solicitado el señó Calvo Sotelo, mientras sólo se ha concedido uno de los pedidos por el Sr. García Durán.

La finalidad es fácil de comprender.

El primero tendrá medios de garantizarse contra cualquier falsificación de actas que pudiera realizarse, mientras el candidato conservador queda en condiciones de no poder evitar, por no poderlos justificar luego plenamente, que sus contrarios tengan á su disposición.

Esto, unido á las habilidades que se emplean tomando como pretexto la ley de Subvenciones, demuestra que no se vacila en pros-

tituirlo todo, dando con ello á las personas sensatas una impresión nauseabunda de verdadero asco.

HECHO GRAVÍSIMO

SENADOR VITALICIO, DETENIDO

De un nuevo atropello electoral se ha tenido ayer noticia.

Lucha por el distrito de Saldaña (Palencia) el romanonista Sr. Abásolo, que lo ha representado en Cortes varias veces, teniendo por contrincante á un maurista.

Ayudándole en la elección al Sr. Abásolo están el senador vitalicio Sr. Ranero y el ex gobernador civil de Granada, D. Eduardo Rodríguez Blanco, y otras personas de arraigo en el distrito de Saldaña. Pues esta mañana, según telegrama de la capitalidad del distrito, han sido detenidos todos los señores citados, incluso el Sr. Abásolo y sus apoderados.

El Sr. Ranero invocó su calidad de senador vitalicio. Entonces, la Guardia Civil que hizo la detención, manifestó que consultaría con el gobernador de la provincia; pero que mientras la autoridad evacuaba, el Sr. Ranero continúa detenido en su domicilio con un guardia á la vista.

UN TELEGRAMA DEL CONDE DE ROMANONES

Como complemento á las noticias que quedan consignadas, dando cuenta de los atropellos realizados por las autoridades en el distrito de Saldaña, publicamos á continuación el siguiente telegrama:

Dice el ministro de la Gobernación

El Sr. Goicoechea guarda en una carpeta documentos curiosos

El ministro de la Gobernación, hablando á medio día con los periodistas acerca de las cuestiones electorales, dijo lo siguiente:

«Respecto á elecciones, claro es que estoy recibiendo muchas reclamaciones y quejas, pero no en gran número.

Naturalmente, tengo paciencia, y en tiempo oportuno discutiremos todo.

Para entonces tengo una carpeta que encierra documentos muy curiosos.

En cuanto á Madrid, por lo que se refiere á la elección de hoy, no tengo noticias de que haya muchos incidentes importantes.

Solamente me han dicho que en el distrito del Centro había sido detenido un sacerdote por votar con nombre supuesto, y que en algunas secciones del distrito de la Universidad habían tratado de impedir votasen unos guardias de Seguridad.

Por lo que afecta á las supresiones del Censo, es un asunto del que me ocuparé, y habrá que adoptar alguna medida para evitar que se repita.

De provincias no tengo hasta ahora noticia de que haya ocurrido nada importante.

He leído las protestas por lo ocurrido en el distrito de Saldaña, y por hoy me limito á dar á ustedes el telegrama que he recibido del gobernador, y que dice así:

«Palencia, 31.—Presentadas este Gobierno civil día 30 varias denuncias de diferentes pueblos del distrito de Saldaña por electores del mismo por soborno, coacciones y ajuste de votos contra muchos agentes del señor Abásolo, extraños al distrito, encargué al delegado de mi autoridad impedir la comisión de tales delitos, pasando también comunicación al jefe de la Guardia Civil de la provincia para que ordenase vigilar á dicho sujetos, y comprobados que fuesen los delitos los enviase detenidos al Juzgado.

Recibido ayer tarde aviso de haber sido nueve conducidos al Juzgado, uno de ellos abogado y otro médico, pero ninguno diputado, como ha dicho la Prensa, y presentándose aquí poco después el Sr. Ranero que, como el

EN PROVINCIAS

EN SEVILLA

La lucha electoral es encanada

Sevilla, 1.º.—En la madrugada anterior aparecieron numerosos pasquines antiletrados; uno de ellos dice en grandes letras: «¡Atrás, Lerroux! Sevilla no te quiere.»

Los republicanos, por su parte, están haciendo una activa campaña, recorriendo los pueblos en automóviles y repartiendo manifestos profusamente.

Manifestación republicana. Varios detenidos

Sevilla, 1.º.—Un nutrido grupo de republicanos recorrió las principales calles, llevando banderas.

Como la manifestación no estaba autorizada, la Policía disolvió los grupos, deteniendo á algunos manifestantes.

EN MURCIA

Cierva sin contrincante

Murcia, 1.º.—Comunican de Mula que el candidato radical Sr. Anyón se ha retirado de la lucha frente al ministro de Hacienda.

EN CÁDIZ

Lucha sin incidentes

Cádiz, 1.º.—Constituyéronse todas las Mesas sin novedad, luchando unidos el maurista D. Luciano Bueno, el datista D. Juan Lazaga y el liberal D. Juan Aramburu, cuyo éxito consideran seguro.

También lucha el jefe de los radicales, don José Sánchez Robledo, y el jefe de los reformistas, D. Manuel Rodríguez Piñeri, quienes vigilan mucho la elección, incluso con notarios.

Electores conocidos, comerciantes, presbíteros y navieros apoyan la candidatura de las derechas.

Los augurios del triunfo

Cádiz, 1.º.—Las noticias que por telegrama y teléfono se tienen de Jerez y pueblos de aquella circunscripción dan por seguro el triunfo al bloque de las derechas, formado por el conde de los Andes y D. Juan José Romero, mauristas, y D. Patricio Garvey, datista.

«Sahagún, 31.—Lo que se temía llegó. Todos mis apoderados del distrito están detenidos por Guardia Civil.

Resuélvase usted. Urge suspender elección.—Abásolo.»

*

El conde de Romanones ha contestado al telegrama del Sr. Abásolo con este otro:

«Delante de los desmanes y atropellos de que es usted víctima, no cabe más que defenderse, como se defiende uno de los saltadores de caminos.—Romanones.»

En Fregenal

El ex ministro Sr. Argente telegrafía desde Fregenal al conde de Romanones hablandole de los numerosos atropellos que se cometen para poner en peligro su candidatura.

Desde el procesamiento y suspensión de alcaldes al nombramiento de delegados y envío de Guardia Civil, se ha recurrido á todo, amedrentándose á la gente con el aparato de fuerza á que se ha apelado.

En el distrito de Torrelaguna

Al candidato liberal D. Arturo Soría le han denunciado numerosos amigos el hecho de que en casi todos los pueblos del distrito el marqués de Torrelaguna, que es el contrincante, ha efectuado depósitos en metálico que varían entre 1.000 y 30.000 pesetas, comprando materialmente el censo á su favor y «acoplado» los Ayuntamientos escandalosamente.

Las protestas de los electores liberales son muchísimas, y se cree que se anulará la elección.

Sr. Abásolo y todos los candidatos de la provincia, están advertidos por mí del firme propósito de perseguir toda ilegalidad electoral, según lo he dicho también en los periódicos de la localidad y en el Boletín Oficial, regresó convencido de mi neutralidad, pues le ofrecí iguales tratos para el Sr. Cortés, en iguales circunstancias, y nombrar delegado para las secciones que quisiera el Sr. Abásolo.

Acabo saber que juez liberto detenidos, con promesa no reincidir; pero que delegado ha pedido detención por reincidencia.

Temo disturbios graves, por no querer renunciar Abásolo y amigos á compra votos.»

Explica lo ocurrido en Córdoba

El Sr. Goicoechea ha recibido esta mañana á los periodistas, manifestándoles que ya se podía hablar de lo ocurrido en Córdoba, facilitando la versión siguiente:

«El día 28, por telegrama del gobernador civil de Córdoba supe que el día 27, con motivo de la huelga de jornaleros agrícolas en San Sebastián de Ballesteros, se amotinaron los huelguistas, resistiendo á la fuerza de la Guardia Civil, la cual tuvo necesidad de repeler la agresión, haciendo algunos disparos, resultando tres muertos y seis heridos. Uno de los heridos falleció á las tres de la madrugada de aquel día.

El orden ha quedado restablecido en cuanto se presentaron más fuerzas al mando del teniente de la Comandancia de La Rambla.

Como al mismo tiempo tuve noticia de que en el kilómetro 43 de la línea férrea de Córdoba á Málaga habían sido arrancados 26 tirafondos y dos planchas de junta de carriles y aumentaba la agitación entre los obreros del campo próximo á Córdoba, la Junta de autoridades se reunió aquella noche, acordando declarar en Córdoba el estado de guerra.

Afortunadamente, desde entonces la tranquilidad se ha restablecido, y las noticias son mejores, pues se ha consolidado el acuerdo entre obreros y patronos de Baena, y en la mayor parte de los pueblos de la provincia se hacen con normalidad las faenas agrícolas.

Esta es la única noticia que hay relacionada con el orden público.»

Pueden también considerarse diputados: por Grazañema, el marqués de Casa Mendator, conservador; por Algeciras, D. José Luis Torres, conservador; y por Medina-Sidonia, D. Serafín Romeu, liberal.

En el distrito del Puerto de Santa María hay una lucha muy grande entre el maurista D. Ramón Carranza, el general Arnedo y el radical D. Antonio Aguirre Metaca, secretario de Lerroux.

EN BILBAO

Animación.—Se constituyen las Mesas

Bilbao, 1.º.—El día ha amanecido nublado, si bien la temperatura es agradable.

Durante las primeras horas ha reinado animación en los colegios, donde á excepción de dos, se constituyeron las Mesas.

En los distritos de los barrios altos, la animación es grandísima.

Grupos de obreros recorren las calles dando vivas al candidato Sr. Prieto.

En los distritos del centro la animación no ha sido tanta.

Hasta la hora de telefonar no se ha registrado ningún incidente importante.

EN PALENCIA

Atropellos electorales

Palencia, 31.—En Saldaña el gobernador ha ordenado la detención de varios diputados provinciales, médicos, abogados y comerciantes y del candidato liberal D. Félix Abásolo, metiéndolos en la cárcel.

Mas todo ello será inútil, pues el Sr. Abásolo tiene derrotado por mayoría aplastante al candidato maurista.

EN CIUDAD REAL

Arreacia la lucha

Ciudad Real, 31.—Arreacia la lucha electoral.

El diario local «La Tribuna» hace una propaganda enorme en pro de la candidatura de D. Ramón Medrano Rosales, al que apoya Gasset.

No obstante, créese que triunfará el candidato Sr. Fernández Tejerina.

Insistiese en afirmar que el Sr. Gasset se presenta candidato por el distrito de Alcazar.

La expectación para mañana es enorme, pues la lucha promete ser reñidísima, acaso más que en ningún punto de España.

EN CARTAGENA

Un mitin electoral

Cartagena, 1.º.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin izquierdista.

El diputado albista Sr. Payá explicó la alianza con los republicanos, cuyo fundamento es el combatir la política de Cierva.

Hablaron después varios oradores, expresándose en términos violentos.

El acto transcurrió sin que se registrara ningún incidente.

EN VALLADOLID

Valladolid, 31.—Coméntase el hecho de que el gobernador civil haya nombrado delegados para todos los distritos de esta provincia, medida que parece anunciar todo género de violencias.

EN MANZANARES

Manzanares, 31.—Parece ser que se confirma lo que tengo comunicado referente á la compra de censos en bloque, pues esta tarde ha corrido el rumor, que cada vez toma más cuerpo, de que el censo íntegro del pueblo de Daimiel se ha vendido por la suma de 70.000 pesetas á favor del candidato D. Arsenio Martínez Campos.

A este censo nos referíamos en nuestro despacho anterior al comunicar la sospecha de que se estaba cotizando uno que sería decisivo.

La opinión está indignada, y se preparan en este pueblo actos de energía para caso de que se confirme el rumor.

EN ALGECIRAS

Triunfo asegurado

Algeciras, 1.º.—La elección se desarrolla con tranquilidad nunca conocida.

Puede asegurarse el triunfo del datista don José Luis Torres por una mayoría abrumadora.

Alcance político

EN LA PRESIDENCIA

Ni el Sr. Maura ni el conde de los Andes han asistido por la mañana á sus respectivos despachos oficiales en la Presidencia.

EL CONDE DE ROMANONES

Este, después de haber emitido su voto en la sección correspondiente, marchó al campo, de donde regresará á última hora de la tarde.

COMBINACION DE GOBERNADORES

En las elecciones de diputados á Cortes que se verificarán hoy, presentan sus candidaturas, entre otros gobernadores, los de Murcia, Santander y Alicante.

Esto dará lugar á una combinación, que se ultimarán en breve.

El gobernador actual de Granada, señor Elósegui, pasará á Santander.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto disponiendo queden modificados en la forma que se publican los artículos 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 7.º y 8.º del real decreto de 26 de setiembre de 1918.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á diez pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando y disponiendo se publique en este periódico oficial, como definitivo, el escalafón de los Auxiliares de tercera clase de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Convocatoria para las oposiciones de ingreso en la carrera consular.

—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de intérprete de tercera clase, vacante en la Interpretación de Lenguas de este ministerio.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. José Blanco y Castro pase á situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Ramón Lorente y Armesto.

GRACIA Y JUSTICIA.—Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Abásolo, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Félix Abásolo y Zuazo.

—Concediendo á D. Eduardo Dato é Iradier la medalla de oro creada para premiar los méritos y servicios prestados á la reforma penitenciaria.

EL CARTEL DE HOY

Plaza de Toros de Madrid

Esta tarde se celebrará la octava corrida de abono con toros de la ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Martín Vázquez, Belmonte y Dominguín.

Martín Vázquez sustituye á Gaona, que está lesionado.

La corrida empezará á las cinco y media.

Nombre y seña de los toros

- 1.º Segoviano, número 23, jabonero.
- 2.º Liebreillo, número 96, cárdeno.
- 3.º Rebuñón, número 35, negro.
- 4.º Rosalito, número 74, cárdeno.
- 5.º Guditano, número 64, ensabanado.
- 6.º Uvancón, número 71, castaño.

CASA REAL

S. M. el Rey salió hoy al balcón á presenciar el desfile de las fuerzas de Covadonga, que hicieron el relevo de Palacio, y fué aclamado por el público.

Esta tarde se propone asistir á las carreras de caballos.

GRAN MUNDO

Toma de dichos

Han firmado sus esponsales la bella señorita Lola Martos de O'Neale y D. Eduardo Bermúdez Reina.

En la boda, que se celebrará muy en breve, serán los contrayentes apadrinados por SS.MM., que les han concedido esta merced.

Necrología

Ha fallecido en esta corte D. Ramón Barrio y Ruiz, persona muy querida entre la buena sociedad madrileña.

El finado había sido repetidas veces gobernador civil y diputado á Cortes.

Enviamos á su viuda é hijos nuestro más sentido pésame.

Fiesta íntima

En honor de Sofía Casanova celebraron los señores de Lampérez, en su morada, una fiesta íntima, á la que asistieron la señora viuda de Alcalá Galiano, las señoritas de López de Ayala, Núñez Topete y Figueras, el conde del Real Aprecio y los Sres. Fernández Flórez, Sandoval, Chacón, Gamelo, Cuenca, Espinós y Costa.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Centro.—Compañía de Ramón Peña.—Es este hermoso y elegante teatro el predilecto del público madrileño. Su estancia agradable, por la deliciosa temperatura, por su comodidad, por su amplitud y ventilación, y sobre todo por el espectáculo fino, artístico y sugestivo que se viene celebrando, son motivos para que todo Madrid desfile por este teatro.

La hermosa opereta *La mecanógrafa* y la regocijada y chispeante historieta *Pulmonía doble* continúan proporcionando gaudes entredas, siendo ambas obras cada día más celebradas, sobre todo la opereta del maestro Luna, que á medida que se escucha en representaciones sucesivas, se descubre en ella nuevas bellezas de inspiración y de técnica.

Petit Casino.—Dirección: Duque.—Hoy 1.º, en matiné aristocrática extraordinaria, que comenzará á las siete menos cuarto, y por la noche á las diez y tres cuartos, se pondrá en escena la revista número 2 ó *Sueño de opio*, que desde el día de su reciente estreno viene siendo objeto de enorme éxito. Sin exageración, puede decirse que lo fastuoso y modernísimo de su presentación y su gran originalidad no se habían visto jamás en los escenarios españoles.

En Contaduría pueden adquirirse localidades.

El gran festival á Joaquín Dicenta

Español.—La interesantísima función organizada para el monumento á Joaquín Dicenta, y cuyo programa ya hemos anunciado, promete ser una fiesta de extraordinaria brillantez.

Son muchas las señoras que se disponen á asistir á la solemnidad ataviadas con la clásica mantilla.

A la entrada del teatro, cuantas damas concurren serán obsequiadas con flores, postales, bombones, etc.

La fiesta empezará á las cuatro en punto.

CINES Y VARIETES

Despedida.—El jueves 29 se despidió del público de la Zarzuela la selecta bailarina Fina de Lenelos, después de haber obtenido éxitos envidiables en su breve actuación en la Catedral de las Variedades.

Fina de Lenelos, joven y en pleno dominio de su arte difícilísimo, sería una risueña esperanza como bailarina genial si no fuese ya una realidad indiscutible. Su figura, armónica y esbeltísima, se quiebra cuando baila en movimientos llenos de elegancia, y su arte exquisito nos recuerda aquellas bailarinas griegas que extendieron por todo el mundo sus danzas maravillosas.

La gentil artista, ya bailando *Les millions d'Arlequin*, vals dulcemente evocador, ya subrayando con maestría portentosa el *Pizzicato Saltarello*, de Mezzacapo; bien interpretando la *Danza de la Gipsy*, de Saint-Saëns, ó ya rindiéndole culto á la *Jota de Larregla* es siempre la misma artista exquisita, clásica, delicada.

De su breve actuación en la Zarzuela, Fina de Lenelos puede estar satisfecha. Mil enhorabuena.

COLEGIO DE ABOGADOS

Elección de cargos

Las elecciones para la renovación anual de cargos tendrá lugar este año en el local de la Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9), mañana domingo, y el próximo lunes, de doce á cuatro de la tarde.

Han de renovarse los cargos de decano, diputado segundo y secretario.

Para los dos primeros cargos existe una sola candidatura: la de reelección de D. Manuel García Prieto y elección de D. Emilio Menéndez Pallarés.

Para el cargo de secretario luchan los señores D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo y D. Eduardo Cobian y Ferrández de Córdoba.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

UN NUEVO TRIUNFO POLICIACO

Hallazgo del cadáver de "el Federal"

El popular industrial fué asesinado y arrojado a un pozo en Orense. Se aclara el misterio y es hallado el cadáver

La Policía madrileña y el juez de La Roda D. Cándido Julián García, han logrado, después de una labor tenaz y hábil, el descubrimiento de los verdaderos autores del asesinato de "el Federal", desaparecido de Madrid allá por el mes de enero, y el hallazgo del cadáver.

El triunfo de los que han intervenido en este misterioso suceso ha sido, por lo tanto, grande y definitivo.

Durante mucho tiempo se creyó imposible, por las circunstancias que concurrieron en esa desaparición, que el enigma se pudiera aclarar al fin.

La pista de "el Federal" se perdía en Orense, en donde se le vió por última vez la noche que, engañado por un sujeto apodado "el Gallego", partió para la Coruña, seducido por la oferta de un bonito negocio.

Desde ese punto empezaban las sombras del misterio que acaba de ser esclarecido.

La noticia del hallazgo. Dos telegramas que lo confirman : : : : :.

Ya hemos dado cuenta de las diligencias que practicaba en la casa de "el Marraco", de Orense, el Juzgado de esta ciudad, en virtud de un exhorto del de La Roda.

La diligencia dió el resultado apetecido. Conforme a las indicaciones que se hacían en el exhorto, en un pozo enclavado en el corral de dicha casa, situada a tres kilómetros de la población, fué hallado el cadáver.

Así lo confirmaba un telegrama recibido en la Dirección de Seguridad, remitido por los agentes de la primera brigada de investigación criminal D. Félix Legar y D. Braulio Manuel Santos, que desde antaño se encontraban en Orense con ese único propósito.

El despacho decía: "Encontrado cadáver."

Momentos después otro despacho amplió la noticia, confirmando que el Juzgado, en presencia de ellos, había hallado a las tres y media de la tarde, dentro de un pozo bastante profundo, el cadáver que se buscaba, y que se supone sea el de "el Federal", por haberlo declarado así el sujeto detenido en La Roda, llamado Nicolás Rodríguez Valero, comprobado, al parecer, en éste y otros detalles.

Añadía el telegrama que convenía que se fuera inmediatamente para Orense el jefe del "Federal" con objeto de proceder a la identificación del cadáver.

Este se hallaba avanzado en el fondo del pozo y cubierto de piedras.

El hedor en el fondo era tan fuerte, que la persona que realizó el reconocimiento pasó un mal rato hasta lograr la extracción del cadáver.

Por ahora no se tiene la absoluta seguridad de que sea el del conocido industrial; pero se cree que la confesión del Nicolás es exacta. Todas las circunstancias corroboran esta opinión.

La casa del crimen

Es conocida en Orense por la casa de "el Marraco", por ser el apodo del individuo que la habitaba, llamado Antonio Fernández Vila, y que hace un mes huyó de España, embarcando con su familia para un puerto de América.

La citada finca está situada en la carretera de Villacacín a Vigo, cerca del puente llamado "el Viejo", que hay sobre un río caudaloso, y al final de una calle que va estrechándose hasta llegar a la casa de "el Marraco", conocido también por el nombre de "Casa de Valero".

La finca queda a la izquierda de la carretera, y en ella se destacan las portadas que conducen al corral.

En éste hay una escaherilla que conduce a las habitaciones superiores de la casa.

En el lado opuesto de la carretera está la puerta de entrada, y en la parte superior, bajo un arco, hay una fuente, que es donde se supone, según el telegrama oficial, que se hallaba el cadáver.

Quiénes le mataron

Por los antecedentes que tenemos, los autores del crimen son el dueño de la finca, apodado "el Marraco", sus dos hijas, un hijo y una mujer, que habitaban en la casa cuando fué llevado a "el Federal" por el apodado "el Gallego".

Después de asesinarle y robarle le echaron al pozo, llevándose "el Gallego" una parte del dinero que llevaba encima "el Federal".

Poco después apareció muerto en las inmediaciones de La Roda el citada "Gallego", dando lugar a que interviniera en el asunto el juez de dicha población, Sr. García, que ha logrado arrancar al Nicolás Rodríguez, detenido con tal motivo, la confesión del crimen y el lugar donde se hallaba el cadáver.

La Policía de Madrid a las órdenes del señor Fernández Luna fué la primera que detuvo a Nicolás Rodríguez, a su prima Asunción y a una tía suya, que vivían con él, por sospechar fundada y racionalmente que él sabía lo que había sido de "el Federal" después de su misteriosa desaparición.

La realidad parece que viene a confirmar las presunciones del celoso jefe de la primera brigada, que hasta dió una quinena al detenido con objeto de dar lugar a ulteriores comprobaciones.

La Policía no ha terminado todavía el servicio.

A estas fechas está realizando trabajos para constatar, con el descubrimiento de otros crímenes relacionados con el crimen del desaparecido José Domingo Orense, "el Federal".

DE ORENSE

Orense, 1.º.—En el pozo designado apareció el cadáver de "el Federal". El Juzgado ordenó que se aguarara hasta que viniera el jefe para reconocerlo.

El pozo está situado a tres kilómetros de la carretera de Castilla.

En una casa próxima donde vivía un sujeto apodado "el Marraco", licenciado de presidio, se han visto manchas de sangre.

El "Federal" huyó a América con sus tres hijas el 18 de febrero.

El cadáver, cuyo cuerpo solo está cubierto por la camiseta, presenta un golpe en el parietal derecho.

Desde el brocal del pozo sólo se ve la cabeza por el lado derecho de la cara y el hombro del mismo lado.

Se le distingue perfectamente una verruga en la mejilla.

Aún no se procedió a la extracción del cadáver, por si al sacarlo la descomposición fuera mayor y más difícil por consecuencia su identificación.

municipal de Primera enseñanza y el Patronato de la Federación de las Mutualidades escolares, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

Concierto por la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Villa:

1.º El Dos de Mayo (paso doble).—Chueca.

2.º Garin (sardana).—Bretón.

3.º Maruxa.—Vives.

4.º La canción del olvido (introducción y canción de Marinela).—Serrano.

5.º El día de la Africana (jota).—Cabalero.

Segunda parte.

1.º Distribución de libretas infantiles de pensión del Instituto Nacional de Previsión a los alumnos de las escuelas públicas.

2.º Discurso del alcalde, D. Luis Garrido Juaristi.

3.º Discurso del presidente del Instituto Nacional de Previsión, D. José Marv4 y Mayer.

4.º Discurso del ministro de Instrucción pública, D. César Silió.

Tercera parte.

1.º Ejercicios de gimnasia rítmica por alumnos de las Escuelas Aguirre.

2.º Ejercicios de esgrima ejecutados por niños de los Colegios municipales de San Ildefonso y de Nuestra Señora de la Paloma, dirigidos por el maestro Afrodisio.

3.º Coro infantil de 500 niños de ambos sexos, alumnos de las Escuelas graduadas municipales Aguirre, Trasmiera, Ruiz Jiménez, San Eugenio y San Isidro (Peñuelas) y Conde de Peñalver; cantarán las siguientes obras:

I. Himno a la mutualidad, marcha infantil (del maestro Boronat, letra del Sr. Redondo).

II. Canta, niña, canta (del maestro Boronat).

III. Barcarola (del maestro Boronat).

IV. Selección de cantos regionales (del maestro Boronat).

V. Desfile.

A esta fiesta serán invitados los niños de las escuelas públicas nacionales y municipales de Madrid.

BLAS AGUILAR

Como dijimos ayer en la sección correspondiente, ha sido recibido por S. M. el Rey nuestro querido compañero de Redacción Blas Aguilar, que durante más de treinta años ha venido haciendo sin interrupción la información de Casa Real para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en la que hoy, a petición propia, ha sido sustituido, con objeto de descansar de la laboriosa tarea en la que ganó fama de insustituible, para dedicarnos su actividad a otros interesantes trabajos periodísticos, con lo que seguirá honrando las columnas de este periódico, donde goza el antiguo compañero de los mayores afectos y las más sinceras admiraciones.

Blas Aguilar ha dedicado los mayores entusiasmos de su vida periodística a la labor que hoy voluntariamente abandona, y de lo que ha significado hasta hoy mismo, su trabajo diario son pruebas manifiestas las interesantes y detalladas informaciones políticas que ha venido publicando durante varios años, y que expuso siempre con fidelidad absoluta, y de cuyas méritos, con ser ellos tan grandes, sobresalido siempre el acierto con que supo resaltar los actos y el proceder de esta excelsa y democrática dinastía española, que ha culminado en las virtudes de la Reina Doña María Cristina y en el talento, cultura, afectuosidad y belleza de trato del actual Monarca, constantemente atento a todo lo que significa actividad de la vida española.

Ayer fué recibido Blas Aguilar por S. M. el Rey, que estuvo afectuosísimo con el antiguo reportero palatino. Mostróse plácido por la resolución de nuestro compañero, y expuso en una frase, muy gráfica, lo que está en la mente de todos los que tratamos a este gran periodista:

—Aguilar, en adelante nos va a parecer en Palacio que nos falta alguien...

Y así es. Blas Aguilar ha descrito en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los más interesantes acontecimientos políticos de la Regencia y del actual reinado, y alcanzó, con el inolvidable Moncheta, los tiempos que siguieron a la Restauración.

En todos los acontecimientos importantes, en los alegres como en los dolorosos, Blas Aguilar ha sido el cronista palatino, esclavo de su obligación, primera persona a quien encontraba todo el que acudía a Palacio al trasponer el umbral de la Puerta del Príncipe.

Después de recibir Aguilar el alto y afectuoso saludo de S. M. el Rey, pasó a cumplimentar a SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, que rodearon también en sus palabras la honrosa distinción de que siempre hicieron objeto a nuestro querido compañero.



Pastillas antiácidas JABA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e íntimos. Venta en droguerías y farmacias : : :

El banquete de los Ingenieros

En el hotel Ritz se han congregado unos 300 generales, jefes y oficiales del prestigioso Cuerpo de Ingenieros para conmemorar la festividad de su Santo Patrón.

Presidió la mesa el teniente general Pando, ocupando también puesto en la presidencia los generales Marv4, Jimeno, La Torre, Calizares y otros.

A los postres habló el general Pando, recordando las gloriosas tradiciones del Cuerpo y abogando por que continúen, dando cuenta al mismo tiempo de la gratitud de la Reina por los ramos que en representación de los Ingenieros le había entregado una Comisión presidida por él.

Después se levantó a hablar el general Marv4, que dijo:

«El acto que aquí nos reúne es verdadera manifestación de vida corporativa, no un momento de expansión frívola y fugaz, como la espuma del champagne; tiene más elevada, más espiritual significación. Constituye una fe de existencia; es una prueba más de que somos alma viva, parte integrante de la patria y del Ejército, con característica de disciplina, lealtad, abnegación, instrucción, fraguadas por una legión de insignes ingenieros, legítimo orgullo nuestro, que han sido clara y compendio de virtudes cívicas y militares, desde Pedro Navarro a Verboán, desde Sabatini a Almirante, desde Don Ortíz a tantos compañeros muertos en el campo del honor y en los peligrosos azares de nuestra profesión.»

Tiene por objeto conservar el fuego sagrado de honrosas tradiciones y pasadas glorias, retener la fe y las energías para crear otras nuevas, y dar muestra de solidaridad ante caer en el mal entendido y exagerado espíritu de Cuerpo, que en todos los sectores de la vida nacional, así militares como civiles, puede llegar a ser elemento desintegrador, creador de recelos y no de nobles emulaciones.

Hemos de procurar sustraernos a esa lamentable tendencia nacional a formar cantones, cotos redondos, cofradías ávidos de preeminencias y absorciones, predicando con el ejemplo, lo cual no es ostensible para fomentar el amor a nuestra familia y a la integridad de nuestras funciones profesionales, que desde tiempo inmemorial constituyen y definen nuestra personalidad técnica militar. Nuestro campo de acción es extenso, porque así lo imponen los continuos progresos y avances de las ciencias positivas y su aplicación a la ingeniería bélica; pero sus numerosas parcelas están fuertemente bien cultivadas, y no sería justo, por lógica inflexible y atendiendo tan sólo a ideal ético y no a intereses de clase, el mermarlas.

Otras cuestiones más trascendentales deben llamar más la atención de todos, y dan lugar a dolorosas reflexiones. Ante hondos problemas mundiales cuyos procesos, más tarde o temprano, han de repercutir en nuestro país, pónese una vez más de manifiesto escio nacional definido por las palabras discordias, desunión, indisciplina; vicio invec-

rado que, según decla un insigne escritor militar, arranca de nuestros más remotos predecesores y continúa y se mantiene incorregible, y crea el cáncer de mezquinas ambiciones políticas que amenaza la destrucción de todos los gérmenes del engrandecimiento de la patria.

En este desgraciado suelo, cualquiera diría que todos se han propuesto destruir y no edificar. Cuanto tiende a dar fuerza y vida a nuestra patria, quiere romperse con ansia y fruición satánicas, hundirse sofocado en el cieno de tanta pasión mezquina como nos invade. Hoy más que nunca, si se quiere evitarlo, es más necesaria la unión y convergencia de todas las fuerzas reparadoras.

Como resumen y significación de esta fraternal reunión; recordando que la existencia de las Corporaciones se retempla en la fragua del compañerismo, nos reunimos para apretar y tender nuestra mano a nuestros compañeros del Ejército.

Comemorando a nuestro Patrono, nos reunimos para dar fe de existencia y proclamar nuestra adhesión a nuestro Monarca, que es hoy símbolo de la integridad patria y el que puede restaurar días gloriosos de su historia.

Y tan nobles y levantados motivos de esta reunión pueden cifrarse en nuestros fervientes votos por la prosperidad de la patria, del Rey, del Ejército y de los castillos de plata.»

MARRUECOS

Noticias oficiales

Según comunica el comandante general de Melilla, nuestras tropas han ocupado en aquel territorio una posición en Vados del Mulaya.

El alto comisario de Ceuta Tetuán que nuestras fuerzas han realizado con éxito una operación sobre Wad-Ras, hacia Kudia Traja, interviniendo en la operación fuerzas indígenas, apoyadas por la Artillería, que batieron muy eficazmente al enemigo.

Resultaron muertos cuatro indígenas, heridos graves el teniente de Artillería López Reche y cuatro indígenas, y herido leve el teniente de Regulares D. Fernando Menéndez y cuatro de tropa.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las ocho de la noche se reunieron ayer los ministros en el domicilio del Presidente del Consejo.

La mayoría de los ministros manifestaron que no llevaban ningún asunto al Consejo porque éste se iba a dedicar por entero al decreto prorrogando las dozavas del presupuesto para el mes de junio, y además iba a ser muy breve.

El Sr. Clavero confirmó que realmente el Consejo era dedicado a los asuntos de su departamento. Para dar cuenta de éstos llevaba una abultada cartera.

El ministro de Fomento llevaba algunos papeles; pero por lo que le había indicado el Sr. Maura, no habría tiempo para examinarlos.

El ministro de la Gobernación declaró que en Andalucía no ocurría nada alarmante, pues los asuntos van mejorando.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El ministro de Marina manifestó que se habían despachado varios expedientes de trámite y que habían tenido una conversación sobre varios asuntos.

Del resultado del Consejo se facilitó la nota oficiosa siguiente:

«Se resolvieron diversos expedientes de la Presidencia y de los ministerios de la Guerra, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.»

Se aprobó la distribución de créditos para la dozava del próximo mes de junio.»

Del Gobierno civil

Los comedores Alfonso XIII : : : : :

Durante el mes de mayo se han servido en los Comedores de Alfonso XIII 17.534 raciones.

El gobernador nos manifestó que se seguirán sirviendo comidas en los comedores del campamento de Vesperías.

Se interrumpe el servicio en los comedores del Gobierno civil en atención a que en los meses de verano, por haber más trabajo en el campo y en los oficios de construcción, acuden escasas personas.

También nos manifestó el Sr. Aparicio que comenzará con gran intensidad la recogida de mendigos.

Exposición nacional de flores

Quinto día de concurso

Los trabajos presentados al concurso celebrado en el día de ayer, de coronas y adornos florales, constituyen un artístico conjunto, siendo adjudicados los premios de la siguiente forma:

Primero, Sr. Abajo; segundo, Sr. Arroyo; tercero, Jardín de la Rosa, y dos cuartos a los Sres. Martínez y Benedicto, concediéndose además un premio extraordinario, honorífico, a la Real Casa de Campo.

Asistió Su Alteza Real la Infanta Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis, recorriendo detenidamente la Exposición con D. Cecilio Rodríguez el director de Parques de Valencia, Sr. Peris, con el que estuvo hablando y preguntando por la floricultura valenciana, interesándose mucho por dicha ciudad.

Su Alteza salió complacida de la visita, felicitando a todos los concursantes.

Hoy domingo, en atención a ser último día de Exposición, se abrió al público a las cinco de la tarde, prometiendo ser interesantísimo el concurso de adornos de mesa que se celebrará.

El gran festival del teatro Español

La Comisión organizadora de este festival ha conseguido formar un programa de extraordinario interés.

Cuantos artistas teatrales se hallan actualmente en Madrid se han prestado a contribuir a la mayor brillantez de la función, que constará de los números siguientes:

PRIMERA PARTE

Concierto por la Banda municipal: 1.º Rosamunda, abertura, Schubert.—2.º Bailable de la ópera Raimundo Lulio, Villaseca, Wagner.

SEGUNDA PARTE

El entremés de los hermanos Alvarez Quintero El cerrojazo, por las señoritas Leodora (Rosario y Rafaela) y Casimiro Ortas, del teatro de Apolo.

Con quién hablo?, monólogo de Ramón López-Montenegro, por Ricardo Simó-Raso, del teatro de Eslava.

Dueto de Las verónicas, por la señorita Hidalgo y el Sr. Moncayo, del Reina Victoria.

Sólo para señoras, conferencia de Gregorio Martínez Sierra, por Catalina Bárcena, del teatro de Eslava.

Pulmonía doble, historieta en un acto de Ramón López-Montenegro y Ramón Peña, por los Sres. Allen-Perkins, Cano, Valbuena, Ozores, Peña y Ballester, del teatro del Centro.

TERCERA PARTE

Juan José, primer acto, por Emilio Thuillier y las señoritas Palou, Ponce, señora Sánchez Arifio, señorita Méndez y Lozano y Sres. Gonsálvez, Fuentes, Arifio, Balaguer, Mora, Jover y Girón, del teatro Lara.

La carolina, por las señoritas Mercedes Benguer, Laura Blasco, María Gallego y señoritas Medrano, Inigo y Banquells, del teatro Español.

Son muy pocas ya las localidades que quedan por despachar. Los precios de ellas son: palcos principales, 26 pesetas; segundos, 19; butacas, 5; entrada general, 0,50.

Se reciben los encargos en la Asociación de la Prensa, Ateneo y administración de El Liberal.

TURISMO

FONT-ROMEU

La estación climática de Font-Romeu, en la Cerdeña francesa, a 1.800 metros de altura, ofrece condiciones ideales para la temporada de verano. Cielo siempre puro, temperatura exquisita, paseos numerosos y cómodos. Servicio de auto-cars de la Ruta de los Pirineos.

Recordamos que el Gran Hotel de Font-Romeu, cuya instalación es en su totalidad de primer orden, y cuyo éxito ha sido considerable el año último, hace su reapertura desde el 20 de junio.

Pidanse folletos e informes a M. Mitjaville, calle del Comercio, 29, Barcelona.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

NOTICIAS GENERALES

El 30 de mayo ha hecho doce años que falleció D. Hermenegildo Hernández Pérez. Con este motivo enviamos nuestro sentido pésame a su hermano D. Modesto y sobrino D. Basilio.

Según «El Siglo Médico», continúan disminuyendo los afectos inflamatorios agudos del aparato respiratorio; se registran algunos casos de congestiones pulmonares y bronquitis y de fluxiones venosas intestinales y hepáticas.

También se observan cólicos nefríticos, accesos de gota y de reumatismo articular y muscular.

En los niños siguen siendo frecuentes las anginas tonsilares de índole catarral.

Ha salido para Vitoria el maestro Afrodisio, acompañando a su discípulo del Colegio de la Paloma, Manuel Heredero, que pasa a encargarse de la Sala de armas militar de aquella capital.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentran depositados, para entregar a quienes justifiquen ser sus dueños, una cartera bolsillo de señora, con fotografías y dientes postizos, hallados en las vías públicas.

Deseario la Federación Nacional de Empleados particulares festejar a su compañero D. Juan Canales González por los recientes triunfos que ha obtenido en el II Congreso de Viajantes, Comisionistas y Representantes. Está organizando un banquete que se celebrará en estos días, en el lugar que en breve se indicará.

Los que deseen sumarse a esta prueba de compañerismo, pueden informarse en el domicilio social, calle de Guillermo Rolland, número 4.

Centro Regional Manchego.—Por acuerdo de la Junta, en los días del 2 al 7 de junio se verificarán en este importante Centro de enseñanza los exámenes de las diferentes asignaturas que han explicado durante el presente curso; los días de exposición son el 10, 11 y 12 de los trabajos ejecutados por los alumnos; las horas para visitarla de siete a diez de la noche. La entrada es pública.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el 2 de junio, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el señor marqués de Olivart, sobre el «Proyecto de Liga de las Naciones».

Noticias é informaciones taurinas

El público se defendió... La Prensa ha ido poco a poco haciéndose cargo del mal estar del público. Nosotros hemos...

Plaza de Toros de Madrid... Hoy, día 1.º de junio, se celebrará la octava corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de los herederos de don Esteban Hernández...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

En Valencia sigue la epidemia de viruela sin decrecer considerablemente. Las autoridades sanitarias tienen ya tomadas energicas medidas.

Boletín religioso para mañana

Lunes 2 de junio de 1919 Santos del día.—Santos Marcelino, Pedro Erasmo y Santo, diácono; Alejandro, mártir; Eugenio I, Papa, y Santa Blandina y Albina, mártires, y la beata Mariana de Jesús de Pa-redes, virgen.

El cartel para el día 1

ESPAÑOL.—6, La bruja.—10,30 (popular, a precios populares), Gigantes y cabezudos y La princesa zingara. COMEDIA.—6, el celebre transformista cómico-cantante Frizzo y el ilusionista Enrico.

Múltiples semejanzas

Las enfermedades producidas por la debilitación del sistema nervioso revisten inquietantes formas. Y lo mismo podemos decir de las dolencias motivadas por el empobrecimiento de la sangre.



D. RICARDO GARAY (Cl. Mariné).

«Participo a usted con gran satisfacción los excelentes resultados obtenidos con el uso de las Píldoras Pink. De largo tiempo atrás era deplorable mi salud; padecía de grande y no interrumpida nerviosidad, dolores de cabeza y malas digestiones.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50. Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3 (antes Monterá, 53).

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Aguas cloruradas, sódicas, fuertemente radioactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, cistitis, gota, catarros, etcétera, etc.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con coque, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

HOTEL REGINA :: Alcalá, 19.-MADRID :: GRAN CONFORT CAFÉ RESTAURANT Apertura: Mañana 1.º de junio

VIENA SODA Preparación de selectos y variados fiambres por procedimientos mecánicos ultramodernos. Chocolate y café torrefacto MARTHEIN.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

NOTAS INFORMATIVAS Medicina y médicos

El radium «El Siglo Médico» publica estas curiosas noticias acerca del radium: Dice que hasta que se descubrieron los yacimientos de carnotita en el Estado de Colorado, la pechibierta de St. Joachimstal era casi el único mineral empleado para la obtención de radium.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID: Claudio Coello, 106.
BARCELONA: Rambla Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

MARCA **VINOS TINTOS**
DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Eliego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.
Bilbao.—D. Miguel Hormacchea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 37.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coto Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—D. José Amochategui, Urbista, 21, bajo.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Clmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coto, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las bodegas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas, con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»
Automasaje líquido
Tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN FROTARLO. 10 céntimos el frasco de 6 medio franco. Frasco «Mara Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.
PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORANTES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Proveedora de la Real Casa.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PILULES
Siróp
BLANCARD

Los Productos de Blancard al loduro de Hierro (PILDORAS Y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO

Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

Para anuncios LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: NIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

A. VALLEJO. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos. Pidánsese proyectos y presupuestos. Exposición: Pl.ª Celanque, 1.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Felgros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PIREXOL (Marca registrada). Medicamento antipalúdico de excelentes resultados, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muriel, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para calenturas de todas clases y en ampollas para el paludismo rebelde é inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS.—Agente general para la venta al por mayor: D. Julio R. Carroño Rolán, droguería, Plasencia, (Cáceres).

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para cañacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina de Aguirrezabala (San Sebastián) EXITO SEGURO

Venta en principales farmacias. Depósito: Perico, Bernardo el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. Frasco, 2,50 pesetas.

LA HERNIA

Y LOS VENDAJES BARRERE, DE PARIS

Único bragero adoptado por el ejército francés, de reconocida y acreditada fama universal, aplicado en más de 80 sucursales de Europa por reputados médicos, cirujanos y farmacéuticos. Consulta, todos los días, en la Sucursal de Madrid, Montera, 32, principal.

XII ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Hermenegildo Hernández y Pérez
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Que falleció el día 30 de mayo de 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Modesto y doña Leona (ausente) hermana política, doña María Martínez, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 2 de junio en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES
Paseo Canalejas, calle Alejandro García, alquiló hotel: sótano, planta baja, dos pisos, cuarto baño, jardín, lavadero, seis camas, ropas mesas; todo nuevo; pesetas: 2.000.—Informar: Victor Cuevas Méndez Núñez, 11, Santander.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 6.

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo; baratísimos. San Bernardo, 1.

Quando compre usted vaselina, una, exija siempre la Vaselina Neutra de la Perfumería Gal, para estar seguro de emplear un producto de absoluta pureza. Veinticinco céntimos la caja.

Compra casa, media vida, para reformar, de 800 á 850 metros cuadrados, prefiriendo barrio Salamanca. Ibáñez. Peñeros, 4. Cuatro á siete. Teléfono M. 28-28.

Gramófonos, discos, agujas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.

¿Desea usted laber económico de familia, de excelente calidad, gran tamaño y perfume agradable? Compre usted el Jabón Loreto de la Casa Gal.

Mantones Manila, bordados, lisos, todas clases y colores; grandioso surtido.—Calatrava, 9.

Mantones Manila, pañuelos crespon, liso, baratísimos. San Bernardo, 1.

Nada tan agradable y cómodo para afeitarse como el jabón en barras de la Casa Gal.—Una peseta en toda España.

Trajes, fracs, smoking, completos, pro, vondo, alquilo. Calatrava, 9.

Serna. Compra alhajas, oro plata, papeletas Monte.—Hortaleza, 9.

Serna. Compra antigüedades, Sabinos, telas, onces, porcelanas, bronce, cuadros, objetos raros para coleccionistas. Hortaleza, 9.

Serna. Compra máquinas escribir, maquinas Singer, escopetas, armas, bicicletas, mobiliarios completos, muebles, jarrones, objetos, compra todo lo bonito. Hortaleza, 9.

Serna. Compra máquinas fotográficas, prismáticos.—Hortaleza, 9.

Serna. Compra pianos automáticos, gramófonos, discos, violines. Hortaleza, 9.

Indicéum, porcelanas, salido, gran surtido á mitad precio. Serna, teléf. 4.963, Fuentes, 5.

Como propaganda haré á usted un traje de americana en noventa pesetas ó hechura y ferros, 45. Arenal, 10, principal.—Sustrería Gonzalo Navarro.

El lujo devuelve á los metales su brillo natural sin atacarlos ni rayarlos.

Fábrica de plisados, vaqueros y botones. Cruz, 45.

Vendo rotativa periódica, Merinoni doble, Ausburg, cilindrica con marcador; quina componer. Zacarías Llaguno. Bilbao.

Laboradores: Trilladora Ruson, gran trabajo semiautomático, vende Bernardino Vergara, Príncipe Vergara, 81.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preejuntar precio en Puebla, 11, la Agencia de García Moro, situada en primera categoría por el gran de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS
¿Sordos? 265.000 sordos se oyen normalmente con el Acousticon. Pedido folleto explicativo gratis. Aparado 28. Cartagena.

Alumnos, alumnas: Reformo A letra, Cálculo, Partida doble, Taquígrafía, Ortografía, Mecanografía, Ingreso Bancos, Oficinas, Matemáticas, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, Blanco.

Gratis, magnífico matón Ma. Gulla, marfil, accesorios para retratar. Casa Rosa, Te. tuán, 20.

CAMAS DE BRONCE
1.ª casa en España
Modelos artísticos en todos los estilos.
Fabricación especial.
Pinturas.—Espin y Misa, 3.

OPORTUNIDAD
Se vende en Navacerrada hermosa línea de producción y recreo, con extenso arbolado, aguas, y un hotel con finas confort y comodidades. Lo todo sano y placentero de la sierra de Guadarrama. Sin corrección. Informar: New England Carrera de San Jerónimo, núm. 20.

AVISO
La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

La Prensa
Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmel, 18, primer. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidánsese tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, joyas, dentales, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CANAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 31

CARBONES
Encina, 40 kilos, 8 pesetas; antracita, 5; cok, 6,50; ovodios, 5,50. Telefonos 4-13-55 y 8 648.

PERSIANAS
Innovación. Gran salida á mitad de precio. Telet. 26-20 J. Sabinas, 5, Carranza, 5.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Epimorrea, Parálisis seminales, etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, En Barcelona, Calle de San Jaume, 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Barcelona, Canal de San Jaume, 18. Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.